



珠海协作者 2020 年度工作报告

概述

2020 年是变化无常的一年，在新冠肺炎疫情之下，整个社会面临重大挑战和不确定性，对于珠海市协作者社会工作教育推广中心（简称珠海协作者）来说也是如此。但 2020 年对于珠海协作者来说也是展现韧性和专业能力的一年，在应对疫情带来的不确定性中，珠海协作者积极调整服务模式，引入多方资源，开展了农民工抗疫救援行动、面向困境儿童的千人助学项目、面向欠发达地区中职学校的职业之路项目，并快速将线下服务调整为线上服务，在疫情缓和时期，积极开展线下服务项目，在积极投身抗击疫情、勇担社会责任的同时，提高了机构应急响应能力，推动了服务创新。

2020 年，珠海协作者共开展了 581 次专业的公益服务，超过 99037 人次的流动工人及流动儿童受益；1394 人次的工人志愿者、流动儿童志愿者参与其中，累计提供志愿服务时长 70644 分钟。

2020 年 1 月 20 日起，珠海协作者与战略伙伴机构北京、南京、青岛和江西等地的协作者共同开展了“农民工抗役救援行动”，项目服务了 766 个困境农民工家庭，1705 名成人，5007 名儿童以及为 11 所打工子弟学校提供了救援服务，并对困境农民工家庭进行了动态需求监测评估，最终形成了《脆弱与潜能——疫情下农民工家庭调查报告》，包括中国国际电视台、财新杂志、南方日报以及南华早报等海内外 42 家媒体报道了救援行动。



微信公众号：
协作者云社工 协作者云公益
网址：www.facilitator.org.cn

2020 年，珠海协作者继续深入开展阅读推广服务，创新服务模式，联动了学校、幼儿园、社区家长志愿者共同参与阅读推广，全年开展阅读推广活动 279 次，10529 人次受益；

协作者-活力亲子园克服疫情下的重重困难，共开展了 127 次各类服务，共 215 个家庭参与，受益 2655 人次，9 名家长志愿者参与 51 次志愿服务，服务时长 6265 分钟，其中 3 名早教妈妈成为骨干志愿者。

社区服务

珠海协作者与乐购公司合作开展了“千人助学计划”，截止 2021 年 2 月，一共资助困难学生 161 名，资助助学金金额合计 297850 元。此外，疫情期间珠海协作者接收到由苏宁易购联合雀巢（中国）有限公司向协作者捐赠的幼儿配方奶粉”（适合 1-3 岁的儿童）70 箱共 420 罐，通过对 80 个家庭进行评估，对其中 61 个困境幼儿家庭进行了奶粉救援，共发放奶粉 420 罐（价值约 10 万元），61 个家庭、65 个孩子受益。

2020 年，珠海协作者还开展了节假日联谊、亲子游园会、儿童兴趣课堂、儿童社区成长教育活动、亲子课堂、女性发展课堂，线上防疫课堂、社区学堂等各类服务活动 383 次，服务了 90837 人次，

志愿者培育

2020 年，1394 人次的工人志愿者、流动儿童志愿者参与其中，志愿服务时长 70644 分钟，其中从受助者成长为助人者 49 名（服

每个弱者都有力量
每个生命都有尊严



务对象变成志愿者）。因为疫情期间学校相关防疫要求，儿童志愿者培育工作受到较大影响，全年儿童志愿者参与机会不如以往，但是团队也积极开展了小志愿者疫情播报等形式鼓励儿童参与志愿服务。

2020 年，珠海协作者为 4 所高校的 7 名学生，提供了专业实习平台。继续与北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院开展义工课程合作，为 132 名大学生分享了协作者的服务理念，其中为 32 名同学提供了义工服务实践机会。

组织推广/专业支持

2020 年，珠海协作者参与了由广东千禾社区公益基金会组织的珠三角防疫公益行动交流网络，并在社区互助防疫网络伙伴交流会上向 20 多家社会组织、基金会等公益同行分享了“农民工及其子女抗击新冠肺炎救援与支持项目”。

珠海协作者成为广东省社会工作师联合会儿童社会工作专业委员会委员单位，常务统筹刘常鑫当选广东省儿童社会工作专委会委员。

P. A. C. E. 女性职业能力提升与发展项目扩展了 2 家企业，为企业培育了近 40 名项目讲师。

2020 年，珠海协作者共同参与微软-协作者职业之路项目，项目覆盖贵州四所中职院校，50 名教师、109 名学生参与项目并受益，珠海协作者为四所学校的 8 名任课教师开展了综合素质能力培训，提升了其综合素质培训授课技巧和方法。

教育倡导

珠海协作者 2020 年开展了 27 次社区宣传、线上小记者防疫播报



微信公众号：
协作者云社工 协作者云公益
网址：www.facilitator.org.cn

26 次，防疫课堂 11 次，影响受众 8 万多人次；发布公众号消息 223 篇，微博消息 90 篇，累计阅读超过 19 万 5 千人次。

珠海协作者开展了公平手机产业工人工资福利与生活成本调研项目，形成了《“生活工资”调查分析报告——基于对苏州、温州、珠海、深圳四地工人开展的“工人薪资福利与生活成本”调研数据的分析》报告。

《“协作者童缘”四位一体的流动儿童社会支持网络建设项目》获珠海市 2019 年度“社会工作优秀案例”。

能力建设

珠海协作者十分重视团队建设，本年度继续开展多种形式的团建学习活动。2020 年 1 月团队全体成员开展了年度工作回顾、重点项目复盘、年度重点项目规划等工作，并前往北京参与了五地协作者共聚的 8 天团建活动，团建期间开展了公共叙事、协作的力量、公益筹款、各地协作者核心经验分享与未来展望、重点项目分享等主题学习活动。2020 年全年，还分别开展了项目管理、个案管理、调研访谈等多个专题培训，不断提升团队专业理念和能力，加强团队凝聚力和执行力。同时，日常中还通过组建共学小组，例会制度学习，外出培训分享等多种形式，扩展团队社会工作者视野，不断提升服务水平。

财务情况

2020 年度，珠海协作者收入总额为 1674657.71 元，其中捐赠收入：129467.99 元；政府补助收入 11500 元；公益基金会 195459.04 元，企业 1292703.6 元，其他收入 45526.98 元。

每个弱者都有力量
每个生命都有尊严



2020 年度费用支出总额为 1053831.9 元。

备注：更多详情见财务审计报表。

成效与挑战

本年度是珠海协作者第 3 个战略规划执行的第 4 年，我们在改善工业区流动儿童教育质量和环境，让流动儿童特别是困境流动儿童得到有效的成长陪伴，形成良好的行为习惯，具有全面发展性的健全人格方面的工作形成了核心项目：乐购-千人助学项目、协作者-活力亲子园项目、困境儿童自助图书馆项目、阅读推广项目等；

我们在加强对父母工人尤其是女性父母工人的支持，提升父母工人子女教育、自我服务、自我发展和寻求支持的意识和能力，改善底层父母工人处境方面的工作持续推动进行：P.A.C.E.女性个人提升与职业发展项目，工业区种子故事人培育计划等核心项目都在推行中；

我们努力提升了工业区青年工人的自我认识和交往能力，倡导多元包容的价值文化，建立社区互助支持系统，促进了青年工人实现自我与社会价值。

我们在组织建设方面，有效传承组织文化和专业经验，打造富有行动力的专业团队，拓展了多元筹资渠道，整合了机构核心服务，形成品牌服务产品，实现机构可持续发展。

当然，珠海协作者在 2020 年也面临诸多挑战，P.A.C.E.女性项目的推广还需要进一步努力，儿童社区教育专业项目需要克服疫情挑战持续开展与推广，机构部分核心项目需要继续探索稳定的资金支持及服务模式。



未来计划

2021年，在服务创新板块，珠海协作者主要工作计划为：

继续开展乐购千人助学计划，资助支持更多困境青少年儿童。

继续开展微软-协作者职业之路项目，让更多来自偏远地区的中职学生掌握适应人工智能时代需求的计算机技能，通过为其提供综合素质能力的培训，帮助每个人获得更好职业发展。

继续开展协作者-活力亲子园，为工业区早期幼儿家庭提供支持服务；

继续开展阅读推广系列活动，2021年重点开展培育社区阅读自组织及社区阅读推广人培育工作及扩大已有阅读推广点覆盖面。

探索以公益少年培育模式为核心的儿童友好社区参与服务模式，并形成具备可专业技术推广的服务经验等；

继续培育工业区青年志愿者，将社会工作服务理念与方法进行推广，培育具有公益领导力的公益人才。

在专业支持板块，主要业务为：

继续将已有的 P.A.C.E.女性个人提升与职业发展项目技术、阅读推广项目技术经验、公益少年社区教育项目等成熟项目进行专业技术推广；

继续保持开放，跟企业合作，致力于改善流动工人及其子女的生存发展环境。

引入更多先进的社区自组织管理培育经验、项目管理经验，将工业区打工青年公益人才培育经验，志愿者管理与培育经验、工业区流



微信公众号：
协作者云社工 协作者云公益
网址：www.facilitator.org.cn

动儿童社区教育经验等更多成熟的核心项目经验进行技术推广。

在研究倡导板块，主要业务为：

开展探索工业区流动儿童社区教育服务模式的行动研究；

在工业区传播倡导先进的社区教育理念与方法，带动影响更多家庭；

完成至少 2 项实务案例，分享给全国的社会组织，推动本土化企业社会工作发展。